

# 书写新时代人大精彩“答卷”

## ——张家界市人大常委会2024年工作回眸

田育才



10月9日，在慈利县苗市镇茶林河代表联络站，张家界市人大系统现场观摩该县人大工作示范点。

的调研成果，推动解决了一批人民群众关注的热点、难点问题。

### 动真碰硬彰显监督之力

首次将政府工作部门主要负责人联系市人大代表工作纳入政府部门履职监督评议内容，首次听取审议政府债务管理情况报告，首次听取审议对市委重大政策财政资金使用情况及重要专项资金绩效工作情况报告……回溯一年工作，市人大常委会的多个“首次”实践，彰显出人大监督的“刚性”品质。

监督是宪法赋予人大的重要职权。一年来，市人大常委会聚焦党中央决策部署和省委、市委中心工作，聚焦人民群众所思所盼开展监督，精准选题、靶向破题、用心答题，全力助推经济社会高质量发展。

注重发挥执法检查职能，坚决让法律落地生根。一年来，市、区、县、乡镇三级联动，通过明察暗访，扎实开展“三护”行动，对安全生产管理、旅游市场秩序管理、大气污染防治等11个领域21部法律法规开展执法检查，交办、督促整改问题360多个，跟踪监督道路交通安全、中小企业促进、农业技术推广等领域执法检查交办问题整改情况，推动法律法规有效实施。

“问”出担当，“问”出成效。对8个政府工作部门开展履职监督评议，通过“真评”“实议”，推动解决群众急难愁盼问题160多个；对10名法官和7名检察官开展履职评议监督，推动政府和“两院”依法行政、公正司法。

为守好人民的“钱袋子”，听取和审议计划、预决算、政府债务管理、审计工作报告等，现场“把脉问诊”，全力服务经济稳定发展。

紧盯发展难题，加大工作监督力度。坚持每年审议生态环境保护工作报告，跟踪监督土壤污染防治“一法一办法”执法检查督办问题整改情况，助推张家界的天更蓝、水更清、山更绿。专题调研未成年人保护工作，出台进一步加强未成年人保护工作的决定，护航未成年人健康成长。围绕职业教育、体育事业、研学旅游等内容专题调研，助推民生事业发展。

### 将代表的“好声音”变成发展的“最强音”

今年4月15日，张家界市城区至武陵源、张家界国家森林公园、大峡谷、江垭、天子山、七星山6条城景旅游客运专线开通，

化解了多年来张家界市城区至景区旅游交通出行不便捷等诸多难题。

变化源于一件代表建议。在市八届人大三次会议上，市人大代表张龚等提交了关于支持武陵源开通城景直达交通的建议，得到积极答复。事关游客群众的“烦心事”，通过人大代表这一“桥梁纽带”得到有效解决。

人大工作，主体是代表、基础在代表、活力看代表。一年来，市人大常委会牢固树立尊重代表权利就是尊重人民权利、保障代表依法履职就是保证人民当家作主的理念，全力支持和代表依法履职、保证人民当家作主。

强化平台建设，让代表“能为”。采取“线上+线下”的方式，不断加强代表履职平台建设。设立线上代表联络站，推行代表履职二维码；开展人大代表联络站示范创建，推动全市79个乡镇街道的188个代表联络站“建管用”升级，8个省、市级示范性代表联络站提质。完善人大代表列席市人大常委会会议、参加调研、执法检查、视察、工作评议等制度机制，拓宽人大代表有序参与人大工作的渠道和途径，让代表有平台“能为”。

提升代表能力，让代表“善为”。组织代表学法用法，不断提升履职能力和水平。市委市政府领导班子成员、“一委两院”主要负责人、市政府工作部门主要负责人联系基层市人大代表；48名基层市人大代表列席市人大常委会会议，4000多名五级人大代表全员进“站”，常态化开展值班接待、联系群众办实事等活动；人大代表向“12345”热线反映社情民意，推动解决问题270多个。

提高代表建议工作质量，让代表“有为”。组织代表参加学习、调研、视察，围绕全市发展大局和人民群众重大关切，提出高质量建议。市八届人大三次会议以来，代表提出建议179件，立案148件，立案率超80%。紧扣建议“办理高质量”，对《关于加强惠商人文关怀的建议》等10件建议重点督办，推动小微企业融资难、全市医联体改革等一批重点工作有力解决。以重点建议督办带动其他建议高质量办理，148件建议全部办结。在这个过程中，代表们的“好声音”转化为张家界高质量发展的“最强音”。

# 匠心致远 初心如磐

## 株洲邮政以奋进之姿迈向发展新高地

张建平 贺静竹

湘江北去，名城崛起。近年来，中国邮政集团有限公司株洲市分公司(以下简称“株洲邮政”)坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚定不移落实株洲市委经济工作会议精神及上级各项重大部署，围绕打造高质量典范地市，不断改革创新，增规模、调结构、提质效。以遍布湘东大地、愈加闪耀的邮政绿满足人民日益增长的美好生活需求。

### 党建领航 党员闪光

信念牢不牢，党建来领航。“真是太感谢你们了，村民手上的蜂蜜不愁没有销路，你们一来全都卖完了。”8月29日，醴陵市沔水镇泉水村负责人抓着前来帮扶的株洲邮政党员干部的手连声道谢。

泉水村位于醴陵市沔水镇西北部，总面积19.8平方公里，其中耕地2317亩，林地25690亩。由于山多田少，村民们在山林间养起了蜜蜂，今年蜂蜜丰收但销售成了问题。

得知这一情况后，株洲邮政党委书记、总经理刘东晖带领各党支部、团支部共30多人来到该村进行走访帮扶，为蜂蜜找销路，全力帮助村民解难题渡难关致富增收。

党旗飘扬，党员冲锋在前。近年来，株洲邮政结合生产经营工作，扎实开展“三亮三比三评”“党旗领航 党员闪光”主题实践活动，通过“亮、比、评”三个作用进一步发挥，极大地缓解了生产一线人力不足的压力，充分发挥了党支部和广大党员在业务营销、市场开拓等方面战斗堡垒和先锋模范作用。

深入开展“我为群众办实事”和“领题破题”活动，有效解决了一批群众操心事、烦心事、揪心事。

结合实际，创新推动落实，将组织生活开到田间地头、窗口班组、巷尾街头，开到中邮惠农示范社、邮政农产品基地、定点帮扶村等地方，倾力打造全新“流动邮政”服务模式。

近年来，株洲邮政还指导各基层党组织开展党建共建活动，市本部部分党支部与社区开展“党建+服务社区”活动，部分党支部分别与物业公司、保险公司、电信公司等开展以组织联建、理论联学、品牌联创、资源联享、服务联动为主要内容的党建联建共建活动。

推动党建工作与中心工作同频共振，巩固党建与生产经营深度融合，形成以党建“聚人心、强力量、促发展”的良好局面，让党建真正成为推动发展的“红色引擎”。

2019、2020、2023年株洲邮政先后三次荣获“全国交通运输文化建设优秀单位”荣誉称号。

2024年，全市15个基层党组织围绕旺季营销攻坚、“情暖一线”活动、党建带团建等方面共申报17个项目，共计揽收余额3.25亿元、新增客户17600个。

### 乡村振兴 主动有为

乡村兴，农民富，国家强。天赐炎陵美，地育黄桃仙。炎陵，中国优质黄桃之乡。8月初始，成熟黄桃的香味弥漫在山野林间。循着桃香，来到位于海拔800米以上的炎陵黄桃邮政农产品基地。在这里生长着1300亩优质高山锦绣黄桃，肉质红心，脆桃紧实鲜甜，软桃汁浓肉糯。并且富含丰富的维生素C，堪称保健水果、养生之桃。

一辆辆邮车盛满来自各乡镇的优质黄桃，穿梭在一条条山林大道中，满载着果农们新一季丰收的期盼。

为了将惠农惠农落到实处，株洲邮政针对炎陵县黄桃主产区、县城主集散地、电商主发货地三个关键区域，发展黄桃农户会员4226户。

累计建立190个乡镇合作收寄点，将收寄服务遍布乡镇，直达田间地头。同时利用邮乐网及各新媒体外部平台，拓宽线上销售渠道，实现黄桃助农销量稳步增长。

近年来，株洲邮政积极响应乡村振兴号召，立足乡村特色产业和重点客群，创新销售思路，在乡村振兴中发挥国企担当。充分利用邮政商流、物流、资金流、信息流“四流合一”资源禀赋优势，体系化推进服务乡村振兴，着力破解销售难、物流难、融资难“三难”问题。

帮助特色农产品拓宽销售渠道，通过“线上+线下”信息流优势，有效促进电商与精准扶贫的深度融合，解决销售难问题，助力销售炎陵黄桃等各类农产品上行与工业品下行，交易额分别达1.315亿元、1.5亿元。

株洲邮政还持续巩固快递进村成果，深化农村寄递物流体系建设，积极探索创新，全力推进县乡村三级物流体系建设，为当地经济发展注入了新动力。

截至2024年11月底，全市已建成县级中心3个，乡镇中心2个，村级站点及自提站点1955个。

为满足快递进村需要，株洲邮政在全市68个乡镇，配备农村投递汽车115台，在全市1020个建制村，建成快件自提站点1416个，邮快合作建制村覆盖率达到100%，实现快递进村业务量609.6万件，日均1.85万件。

累计代投其他快递公司进村快件77.1万件，建成邮快合作线路5条，覆盖7个乡镇、58个村。

在驻村帮扶方面，株洲邮政三年间选派28名干部驻村帮扶。2023年，株洲邮政所在帮扶工作队荣获“株洲市优秀工作队”荣誉称号。

与此同时，株洲邮政代理金融始终坚持以“服务三农”、“服务社区”、“服务小微企业”的定位，广泛宣传助推乡村振兴金融服务政策，积极搭建普惠金融服务平台，将优质金融资源引入田间地头。

对有贷款需求的农户，专人对接进行一对一服务，进一步提高金融服务“三农”的广度和深度，让金融服务更高效、更便捷、更暖心，有效打通金融服务乡村全面振兴“最后一公里”，为农村客户提供一揽子金融服务。

2023年，邮银协同融资E贷放款1.82亿元，携手探索金融助力乡村振兴的新思路、新路径，为乡村振兴赋能加“邮”。

同年，株洲邮政荣获集团“百优”地市分公司、2022-2023年全省金融跨年度营销先进单位荣誉称号。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。“我们将立足发展新阶段，贯彻发展新理念。在集团、省公司及市委市政府的坚强领导下，永葆‘闯’的精神、‘创’的劲头、‘干’的作风，以奋进之姿赋能株洲邮政迈向发展新高地，为建设幸福株洲贡献邮政力量！”刘东晖信心满满地表示。

# 司法为民守正义 服务大局勇担当

## ——绥宁法院用奋进和拼搏填写2024年工作“成绩单”

团进企业”等活动，为企业提供法律咨询60余次，帮助企业解决发展难题7个。

守护绥宁绿水青山。深入推进美丽绥宁建设，扎实开展环境资源审判“飓风行动”，全年审结环资类案件8件，共判令支付生态修复修复费用200万余元、补植复绿3亩、增殖放流2万余尾。积极探索恢复性司法实践，在南山国家公园黄桑片区成立野生动物保护基地，实现惩罚性赔偿与修复性司法、惩治犯罪与修复生态相统一。

### 抓好主责主业 不断提升审判质效

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。今年，绥宁法院聚焦人民群众对平安建设的新期待，积极参与和推动社会治理创新，着力构建共建共治共享新格局。

做精刑事审判。严厉打击各类刑事犯罪，审结了一批刑事案件，判处了一批罪犯。铁腕“利剑护蕾”，审结了一批性侵未成年人案件。始终保持对严重暴力犯罪高压态势，审结了一批相关案件。严厉惩治境外电信网络诈骗犯罪，审结了一批电信网络诈骗案件。深入开展“衡阳区域性突出毒品问题整治攻坚战”，依法严惩涉毒犯罪，审结了一批相关案件。依法严惩腐败犯罪，审结了一批贪污贿赂等职务犯罪案件。

做强民事审判。共化解各类民事纠纷2446件。用情断好百姓家务事，审结婚姻家庭案件524件。加大拖欠工资案件审

判力度，审结劳动争议案件28件，帮助农民工追回68万元“辛苦钱”。扎实开展“情暖三湘”民生司法保障行动，审结涉教育、就业、养老等民生案件123件，全力保障人民安居乐业。全力防范化解金融风险，审结银行借款、民间借贷等纠纷案件464件。

做优立案执行。紧扣人民群众所需所盼，全面使用“人民法院在线服务”、湖南网上法院等平台，网上立案62件，电子送达1236件，网上开庭14起，为群众提供高效便捷的诉讼服务。切实推进解决执行难，执结案件987件，执行到位金额1.2亿余元。拓展财产线索查找宽度，查封被执行人财产12000余次，网络冻结、查封财产3300余笔。加大失信惩戒力度，公布失信名单122人次，司法拘留18人，以拒不履行判决、裁定罪移送公安机关刑事立案2件。深入开展刑事涉财案件专项执行，立案400余件，执行到位700余万元。

### 加强队伍建设 锻造过硬法院铁军

风好正是扬帆时，不待扬鞭自奋蹄。今年，绥宁法院持之以恒狠抓队伍建设，在凝心铸魂中固根本、践初心，在实干笃行中强本领、显担当。

加强班子自身建设。院领导班子参加集中学习的同时，抽精力、挤时间认真开展个人自学，提升了班子业务水平、驾驭复杂的能力和水平，院领导班子带头办理疑难复杂

案件146件。深入开展“四下基层”和“走想找促”活动，院领导班子围绕乡村振兴、基层社会治理等工作，深入基层一线广泛开展走访调研27次，查找问题36个，整改36个，并建立健全管当下、立长远的规范性文件2项。

加强队伍建设。坚持固本强基，把人才培养作为法院建设的重中之重，全面提升干警政治素质、业务素质和职业道德素质。通过岗位大练兵、技能竞赛、案例研讨等实战形式，培养业务骨干和办案能手，一篇案例、一篇论文获评省级以上奖励。强化作风建设，持续开展纪律作风整顿，深入整治“庸懒散”等作风突出问题，开展纪律作风检查6次，通报违反上下班纪律、乡村振兴走访不到位等问题23人次，推动纪律作风持续好转。

加强党风廉政建设。坚决扛牢党风廉政建设主体责任，院领导班子以上率下，带头执行各项规章制度。扎实开展党纪学习教育活动，采取党组理论学习中心组学习、部门学习、举办读书班等形式，认真学习领会《条例》，紧扣“六大纪律”主题共计开展专题研讨4次、撰写研讨发言9篇，引导干警学纪、知纪、明纪、守纪。巩固“逢问必填”新常态，组织院领导、全体中层进行“三个规定”专题培训，推进防止干预司法“三个规定”1932条，有效防止关系案、金钱案、人情案。(杨章佳 郑丹松)

# 笑声朗朗莲花山

## ——双峰县井字镇打造幸福和谐安置小区

题；将关圣殿社区办公地址迁至该安置小区，并选优配强社区党支部，下设4个党小组，设立4个网格群。安置小区选聘7名楼栋长和15名单元管理员，形成“党员网格长牵头，居民楼栋长负责，单元管理员协作作战”的治理机制，实行“一栋一群”管理，每个楼栋“有人管”，每户居民“有人帮”。

在就业产业帮扶方面，井字镇以“引老乡回故乡建家乡”与易地搬迁后续帮扶有效衔接，与乡村振兴相互融合。引进劳动

密集型企业在安置小区就近建厂，解决搬迁群众就近务工需求，达到了楼上居住、楼下就业的效果。同时，进一步完善小区配套设施，实现了购物有商店、看病有诊所、管理有物业、读书有学校、办事有社区、服务有干部的“六有”全覆盖。

成立安置小区互助基金会。由社区牵头，安置点自主成立了“莲花山安置小区互助基金会”，作为安置小区突发事件、搬迁群众突发疾病的救助资金，营造出互助友

爱、团结和睦的良好氛围。同时，用好安置小区居民积分管理办法，强化积分制的激励作用，促进社区与群众的协作与沟通，实现自治的高效运作和持续发展。今年评选了28位积分优秀居民，举行了5次积分管理颁奖大会。

6年来，该镇共为小区居民代办民生实事1000多件，节省搬迁群众开支20多万元，被小区称赞为热心办事的服务员和群众的贴心人。(龙良红 李吉超 周俊)

“除了在竹加工厂上班，空闲时间就在小区做卫生清洁，两份工作都是镇上介绍的，感谢政府的关心。”12月25日，双峰县井字镇莲花山易地搬迁安置小区居民肖卫华介绍。

莲花山易地搬迁安置小区共安置易地搬迁户143户438人。搬迁群众来自全镇各村，大部分是无房户和困难户。为做好易地搬迁“后半篇”文章，井字镇党委和镇政府坚持人民至上理念，围绕“搬得出、稳得住、能致富”的目标，不断优化安置小区管理模式，创新发展方式，取得了显著成效。

镇党委书记、镇长和分管易扶工作的人大副主席、易扶办主任不定期“坐诊”莲花山安置小区，解决搬迁群众“急愁盼”问

题；将关圣殿社区办公地址迁至该安置小区，并选优配强社区党支部，下设4个党小组，设立4个网格群。安置小区选聘7名楼栋长和15名单元管理员，形成“党员网格长牵头，居民楼栋长负责，单元管理员协作作战”的治理机制，实行“一栋一群”管理，每个楼栋“有人管”，每户居民“有人帮”。

在就业产业帮扶方面，井字镇以“引老乡回故乡建家乡”与易地搬迁后续帮扶有效衔接，与乡村振兴相互融合。引进劳动